
Κρατική πολιτική φιλανθρωπίας
πάνω  στις  ζωές  των
πυρόπληκτων
Αναδημοσίευση από το https://commune.org.gr

της Δώρας Σταθοπούλου

Καμία έκπληξη δεν προκάλεσαν τα μέτρα στήριξης που ανακοίνωσε
το  υπουργείο  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  για  τους
εργαζόμενους  και  τις  επιχειρήσεις  που  επλήγησαν  από  τις
πρόσφατες πυρκαγιές. Τα μέτρα αυτά κινούνται στην ίδια γραμμή
πολιτικής που ασκήθηκε από την κυβέρνηση για την «στήριξη» των
εργαζομένων σε επιχειρήσεις που επλήγησαν από την πανδημία.

Ας δούμε, όμως, μερικά από τα ειδικά μέτρα στήριξης για τους
ανέργους που ανακοίνωσε το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων:

Καταβάλλεται πανελλαδικά έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση 718,65
ευρώ (45 βασικά ημερήσια επιδόματα ανεργίας) για τους
εργαζόμενους  που  διέκοψαν  την  εργασία  τους,  αν  οι
επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονται, υπέστησαν μερική ή
ολική καταστροφή, με εγγραφή στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ
και σχετική αίτησή τους, ανεξάρτητα αν είναι δικαιούχοι
της τακτικής επιδότησης ανεργίας.

Για  άλλη  μια  φορά  η  κυβέρνηση  βγάζει  από  τη  φαρέτρα  της
υπολειμματικής  κοινωνικής  πολιτικής  ένα  εφάπαξ  επίδομα  για
τους  εργαζόμενους  και  τις  εργαζόμενες  σε  επιχειρήσεις  που
επλήγησαν από τις πυρκαγιές. Τι τους δίνει; Το βασικό επίδομα
ανεργίας  του  ανειδίκευτου  εργάτη!  Το  έκτακτο  επίδομα  των
718,65  είναι  σε  απλά  μαθηματικά  τα  15,97  ευρώ  (ημερήσιο
επίδομα ανεργίας που αντιστοιχεί στο 55% του ημερομισθίου του
ανειδίκευτου εργάτη) επί 45 μέρες.[i] Η κυβέρνηση αποτιμά τις
ζωές των πυρόπληκτων εργαζομένων με το επίδομα ενός μήνα και
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ολίγων ημερών. Η «γενναιόδωρη» κυβέρνηση κάνει τη χάρη στους
εργαζόμενους των πυρόπληκτων επιχειρήσεων που θα λάβουν αυτή
την έκτακτη επιδότηση να μην τους κόψει την τακτική επιδότηση
ανεργίας εφόσον είναι δικαιούχοι.

Σημειώνουμε  ότι  το  εποχικό  επίδομα  στους  δασεργάτες  –
ρητινοσυλλέκτες,  που  καταβάλλεται,  εφόσον  πληρούν  τις
προϋποθέσεις της κείμενης νομοθεσίας, είναι περίπου 712 ευρώ.
Μαζί  με  αυτό  τους  χορηγείται,  εν  ήδει…  μποναμά,  άλλο  ένα
700άρι  και  κάτι  ψιλά,  για  την  αναπαραγωγή  της  ζωής  των
υποτελών τάξεων των πυρόπληκτων περιοχών.

Χορηγείται  πανελλαδικά  το  ελάχιστο  τακτικό  επίδομα
ανεργίας  5  μηνών  (1.996,25  ευρώ  +  10%  για  κάθε
εξαρτώμενο  μέλος  +  αναλογία  δώρου  Χριστουγέννων)  για
όσους εργαζόμενους δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για το
επίδομα τακτικής ανεργίας και διέκοψαν την εργασία τους
επειδή οι επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονται υπέστησαν
μερική ή ολική καταστροφή, με εγγραφή στο μητρώο ανέργων
του ΟΑΕΔ και σχετική αίτησή τους.

Το μέτρο αυτό μας λέει ότι όσοι και όσες εργαζόμενοι και
εργαζόμενες έχασαν την εργασία τους λόγω μερικής ή ολικής
καταστροφής της επιχείρησης, αλλά δεν πληρούν τις προϋποθέσεις
της  τακτικής  ανεργίας,   επιδοτούνται…  τιμωρούμενοι  με  μια
ελάχιστη τακτική επιδότηση 5 μηνών. Οι ελάχιστες πολιτικές
κοινωνικής  προστασίας  εγγυώνται  ελάχιστους  όρους  διαβίωσης.
Βέβαια,  αναμένουμε  τις  υπουργικές  αποφάσεις,  διότι  στις
λεπτομέρειες αυτών των αποφάσεων τσαλαπατιούνται οι ζωές των
ανθρώπων  με  τρόπο  που  δεν  είναι  φανερός  από  τις  γενικές
ανακοινώσεις.

Ανανεώνονται αυτόματα όλα τα Δελτία Ανεργίας των ήδη
εγγεγραμμένων  ανέργων  ΟΑΕΔ  τα  οποία  έληξαν  ή  λήγουν
εντός του Αυγούστου 2021.

Όμως, αυτό που δεν μας λέει η κυβέρνηση είναι ότι, μετά την
εφαρμογή των μνημονιακών προϋποθέσεων καταβολής του επιδόματος



ανεργίας -όπως εξακολουθούν να ισχύουν, αφού δεν καταργήθηκαν-
στο  σύνολο  των  970.487  ανέργων  που  εγγράφηκαν  στο  μητρώο
ανέργων του ΟΑΕΔ τον μήνα Μάιο 2021, μόνο 78.476 άνεργοι/ες
επιδοτούνται.[ii] Αυτή η ανανέωση του δελτίου ανεργίας για
τους περισσότερους άνεργους και τις περισσότερες άνεργες είναι
κενή περιεχομένου.

Αυτό που δεν μας λέει η κυβέρνηση είναι ότι στην Ελλάδα οι
εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες καταβάλλουν εισφορές υπέρ του
ΟΑΕΔ
(ασφάλιση στον κλάδο ανεργίας), συνεπώς το επίδομα ανεργίας απ
οτελεί κεκτημένο δικαίωμά τους. Η προστασία των εργαζομένων
από τον κίνδυνο της ανεργίας είναι δικαίωμα. Η ανεργία δεν
είναι πεδίο άσκησης φιλανθρωπίας.

Ποια είναι λοιπόν τα έκτακτα μέτρα στήριξης  της κυβέρνησης
 προς τους /τις πυρόπληκτους/ες εργαζόμενους και εργαζόμενες;
Η κυβέρνηση της ΝΔ διά στόματος του υπουργού Εργασίας και
Κοινωνικών  Υποθέσεων  Κωστή  Χατζηδάκης,  μας  δήλωσε:  «Στο
πλαίσιο  των  δυνατοτήτων  του  ΟΑΕΔ,  του  ΕΦΚΑ  και  του
προϋπολογισμού,  συνολικά  υιοθετήθηκαν  από  το  υπουργικό
συμβούλιο εννέα διαφορετικά μέτρα αρμοδιότητας του υπουργείου
Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  για  τις  πυρόπληκτες
περιοχές. Δεν υπερηφανευόμαστε φυσικά για τα μέτρα αυτά(…)».
Ωστόσο με περισσή περηφάνια και κομπασμό, ο πρωθυπουργός, τον
προηγούμενο  χρόνο,  πιστός  στο  νεοφιλελεύθερο  μανιφέστο  του
Πισσαρίδη,  μείωσε  κατά   3  μονάδες  τις  ασφαλιστικές
εισφορές.[iii] Η μείωση αυτή προήλθε από τον ΟΑΕΔ και πρακτικά
σήμανε τη μείωση κατά 56% (1,2 δισ. ευρώ περίπου) των εσόδων

του.[iv] Στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του ΟΑΕΔ, όπως μας λέει και
ο  υπουργός  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων,  και  της
ασκούμενης  νεοφιλελεύθερης  πολιτικής,  απαλλοτριώθηκε  η
κοινωνική περιουσία των εργαζομένων και εκτοπίστηκαν από το
πεδίο της κοινωνικής προστασίας.

Επιπροσθέτως  για  τους  Δήμους  Ιστιαίας-Αιδηψού  και
Μαντουδίου-Λίμνης  Αγίας  Άννας  Ευβοίας,  θα  εφαρμοστούν

https://commune.org.gr/kratiki-politiki-filanthropias-pano-stis-zoes-ton-pyroplikton/#_edn2
https://www.ethnos.gr/kostis-hatzidakis
https://commune.org.gr/kratiki-politiki-filanthropias-pano-stis-zoes-ton-pyroplikton/#_edn3
https://commune.org.gr/kratiki-politiki-filanthropias-pano-stis-zoes-ton-pyroplikton/#_edn4


και τα ακόλουθα ειδικά μέτρα:

Παρέχεται  η  δυνατότητα  για  Αποζημίωση  Ειδικού  Σκοπού
Εργαζομένων σε όλες τις επιχειρήσεις-εργοδότες σε πυρόπληκτες
περιοχές,  ανεξαρτήτως  κλάδου  και  επιχειρηματικής
δραστηριότητας και ανεξαρτήτως αν υπέστησαν υλικές ζημιές ή
όχι, με αναστολή στις συμβάσεις εργασίας μέρους ή όλων των
εργαζομένων τους για διάστημα έως και 3 μηνών. Για όσο χρονικό
διάστημα γίνεται χρήση του μέτρου της αναστολής, είναι άκυρες
οι  τυχόν  καταγγελίες  συμβάσεων  εργασίας  και  η  μείωση  του
προσωπικού.

Στον δρόμο της κοινωνικής πολιτικής που χαράχτηκε με αφορμή
την υγειονομική κρίση, η κυβέρνηση της ΝΔ, για άλλη μια φορά,
μετατρέπει  τους  εργαζόμενους  και  τις  εργαζόμενες  των
πληττόμενων από τις πυρκαγιές επιχειρήσεων σε επιδοτούμενους
ανέργους των 534 ευρώ. Η κυβέρνηση δεν επιλέγει να επιδοτήσει
το σύνολο της μισθολογικής δαπάνης αλλά καταφεύγει στο γνωστό
και πλέον παγιωμένο μέτρο της αναστολής των συμβάσεων εργασίας
των εργαζομένων. Όσοι και όσες εργαζόμενοι/ες των πυρόπληκτων
περιοχών αμείβονται πάνω από τον κατώτατο μισθό, «καίγονται»
για άλλη μια φορά.

Όχι, δεν «κάηκε» το επιτελικό κράτος, δεν έγινε στάχτη μέσα σε
λίγες  μέρες,  όπως  διατείνονται  οι  αντιπολιτευόμενοι.  Το
επιτελικό  κράτος  δεν  εγγυάται  ούτε  την  προστασία  του
περιβάλλοντος  και  της  βιοποικιλότητας  ούτε  την  κοινωνική
αναπαραγωγή των υποτελών τάξεων, ακόμα και αν αυτές είναι
πυρόπληκτες. Το επιτελικό κράτος εγγυάται μόνο τον νόμο και
την  τάξη.  Την  αστυνόμευση  της  φιλελεύθερης  καπιταλιστικής
οικονομίας. Την προστασία της «κοινωνικής ευταξίας» από τις
παράλογες απαιτήσεις των πυρόπληκτων εργαζομένων.

Για να «καεί» το επιτελικό κράτος χρειάζονται άλλες «φλόγες»…

Σημειώσεις

[i]
https://www.oaed.gr/anergia-kai-paroxes-asfalishs-misthwtwn?ta
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b=taktiki-epidotisi-anerghias&tab2

[ii]
https://www.oaed.gr/statistika-stoikhia-eghgheghrammenis-anerg
hias-maios-2021

[iii] ν.4756/2020(Φ.Ε.Κ.235Α )́

[iv]
http://www.oyoaed.gr/2013-11-25-09-30-30/anakoinwseis/2355-omo
spondia-ypallilon-oaed-gia-ti-meiosi-ton-asfalistikon-
eisforon-yper-
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